

# 照顾老母亲,11年没睡过安稳觉

## 87岁的老人说“有这样的好儿,俺要活到100岁”



孝里镇袁道口村87岁高龄的李桂英老人,看上去面色红润,精神矍铄,身子骨还算硬朗。可就在11年前,老人接连患上气管炎、关节炎、白内障,加上老伴的突然离去,老人当时的生活状况十分糟糕。11年来,在儿子王金廷一家的悉心照料下,老人的身体状况大大改善。四世同堂的她,虽已年迈,但生活得很幸福。2014年,王金廷被评为孝里镇第八届“十大孝子”。

文/片 本报记者 张帅  
通讯员 田会银 张娜



每天早上离家前,王金廷总要给老母亲穿好衣服后再走。

头条链接

孝子故里孝道人

请推荐“身边孝子”

人杰地灵的长清是孝子故里,郭巨埋儿的故事就起源于这里。这个二十四孝故事之一虽然孝得有违人伦,但中华民族崇尚孝道、尊老敬老的优秀传统,是凝结成儒家文化和中华文明的主体,从来没有被抛弃过。孝与忠一起构成中国千百年来齐家治国平天下的两大精神根基。今天的社会主义和谐社会建设,更离不开忠孝两字。孝是对老人和长者的尊敬,忠是对事业和信仰的坚守。离开忠孝,我们的文明便堕入虚无,一切皆无从谈起。

弘扬孝道是传承中华文明的重要渠道,是媒体的责任担当。孝子故里不乏孝亲人物,在采访中,许多长清孝子给了我们难得的感动。这些草根人物生活得平凡普通,却演绎出了人性的光辉和人格的伟大。在长清区自来水服务中心和长清饮用水有限公司的大力支持下,我们推出这一系列报道,向这些孝亲人物致敬,为他们喝彩,同时希望读者关注身边的平凡,挖掘和发现更多的孝亲人物。

如果您身边也有令人感动的孝亲人物,请告诉我们。我们栏目记者的电话是18354167086,办公电话是15706411177。

### 为方便照顾母亲

今年57岁的王金廷是袁道口村地道道的农民,他为人忠厚老实,善良孝顺,特别在照顾老人方面,他样样都做得体贴入微。2004年,王金廷的父亲突发心脏病,住进医院。作为儿子,王金廷一直守候在床前,伺候父亲,直至老人去世。祸不单行,父

### 娘俩睡在一间屋

刚走不久,76岁的老母亲李桂英因伤心过度,接连患上了气管炎、关节炎、白内障,病倒在床。王金廷拿出了家里全部积蓄四处奔走,为母亲求医问药,和妻子一起照料老人的生活起居。

平时要外出打工,王金廷与妻子每天分段轮班照顾老人,

服侍她穿衣、洗漱、吃饭,大小便……细心的王金廷早上离家前,总会将老人一天的用药分别标注成“早中晚”三份,由妻子亲自给老人喂药。晚上回家后,为了随时照应老人,同时不影响妻子休息,王金廷就在母亲屋里临时安了一张床,娘俩睡在一起。

“这样一来,夜里俺娘一有动静,我就可以随时照顾着她,或是倒水,或者帮着大小便。”王金廷告诉记者,那段时间正常情况下,他每晚得起来三四次,赶上老人身体不大舒服,就得多起来几次。“11年了,我从没有一觉睡到天亮。”王金廷说。

### 老人身体硬朗了

王金廷和妻子的付出没有白费,经过多次反复治疗,加上夫妻俩的精心照料,母亲李桂英的病情有所好转,视力逐渐恢复,如今可以拄着拐杖在自家院里转转,生活基本能够自理了。

“老太太一把屎一把尿把俺拉扯成人,太不容易了,现在她老人家年纪大了,身体不行了,

### 四世同堂乐融融

伺候她是理所当然的”。如今王金廷上有老,下有小,一儿一女都已成家做了父母,在他看来,照顾好长辈不光是做人的本分,还能使家庭更加和睦,给下一代年轻人做出好榜样。

“老太太喜欢抽烟,年轻时就会,现在年纪大了,再抽下去怕身体吃不消。儿子、儿媳就耐

心地劝奶奶戒烟,给奶奶买爱吃的零食代替抽烟,渐渐帮老太太改掉了几十年的老习惯。”王金廷告诉记者,有些事他和妻子说,老人不一定听进去,但换成孙子、孙媳妇,老人家总能乐呵呵接受。“都说隔代亲,看来一点不假,但让我高兴的是,他们小两口对奶奶的那片孝心。”王金

廷说。“能有现在的好日子,多亏了孩子们的照顾,要不然俺这身子骨早就扛不住了。”如今家里已是四世同堂,李桂英老人对不满周岁的重孙女疼爱有加,经常要亲自抱一抱,亲热亲热。87岁的老人告诉记者,她现在的最大心愿就是健健康康活到100岁。

# 26年,让一个穷村旧貌换新颜

## 致富村支书王春星:凭心做事赢得村民信任



致富带头人

26年前,嵩山湖街道范庄村村民王春星,由一个整日写写算算的大队会计成了村支书,当上了范庄村的当家人。26年后,范庄村旧貌换新颜,村民走上了致富路,贫穷落后已成过去式。王春星用了26年,凭一颗赤诚之心,赢得了全村老少的信任。

本报通讯员 徐军刚

### 砸掉“铁将军”

村委每天工作8小时

“有了村民的信任,工作才能取得成效。”王春星牢记着老支书卸任时留给他的这句话。他一上任,就把党的基层组织建设当作“重头戏”来抓,依托党员活动室、图书室和远程教育系统,来提高村两委班子的政治素质、文化水平。

从村民最不喜欢的地方改起,取信于民。村委会办公室以前经常“铁将军”把门。上任后,王春星当着全村干部群众的面,砸掉了“铁将军”,周一到周五村委会实行8小时工作制。王春星说,这样一来,村民遇到难事,能够随时找村干部解决。他变“一言堂”为“透明”工作法,做到小事有沟通,大事会上定,村内账目管理、户口回村落户等涉及村民切身利益的热点、焦点问题均

由村两委会、两个代表议事会讨论决定,并在公开栏中张榜公示,接受村民监督。

现在的范庄村,事事有人管,有人问,村中的大事小情也变得公开透明,村民心气顺了,上访的也没有了。

### 村集体收入

每分钱都用于民

为了全村致富,经过多次外出考察,并结合范庄村的地理优势,王春星带领村民在产业培育上做起了文章。村里请来嫁接核桃树的技术人员给村民上课,在种植核桃新苗的基础上嫁接改良了600亩老品种。目前,范庄村已种植核桃树2000亩,油桃1000亩,每亩增收近万元。

在发展林果业的同时,王春星积极引导村民发展养殖业,村里现有5家初具规模的养殖大棚,全村已形成了多元化产业结

构均衡发展的良性格局。

经过几年发展,范庄村有了集体经济收入,王春星把每一分钱都花在了村民身上,全村人口医保缴费每年16万元,以及460户村民的全年水电费10万元,都由村集体垫付。同时,村里还给每位50岁以上的老人买了3份人身意外保险。

此外,村里投资20余万元,新上一台400千瓦的变压器,并且配套新建变电室,解决村民的用电问题;投资8万元,建起了高变准的卫生室,购置了新的医疗设备,方便村民就近就医;投资10余万元,动用100余辆汽车和400多台拖拉机清除街道垃圾,改善村里的卫生环境。

### 为顺利搬迁

挨家挨户去做工作

范庄村是大学科技园第三批搬迁村之一,为做好搬迁工

作,王春星提前介入,仔细了解搬迁政策,亲自为村民制定印发《范庄村村民户口管理规定》及《村民自治公约》。

今年7月上旬,大学科技园第三安置区嵩山路开始开工建设,涉及到范庄村13家种植户,共4000多棵乔木和核桃树需要拔除。“乔木还好说,核桃正是盛果期,现在拔太可惜了。”尽管有实际难处,但王春星还是在电话里表态,“请指挥部放心,保证在规定时间内完成地上物清理!”放下电话,王春星马上带着两委会成员走进地头,召开现场会,分析形势,研究对策。

接着又挨家挨户耐心细致做工作,跟村民面对面讲政策,心贴心摆道理,逐一化解了村民的顾虑。就这样,4000多棵乔木和核桃树,仅用5天时间就全部拔除完毕,保证第三安置区嵩山路以北地块能够顺利开工建设。

### 抗战老兵受托捐赠革命书籍

本报10月15日讯(通讯员 牛振勇 周萍萍)近日,长清区抗战老兵张传荣将百余本《刘贤权将军回忆文集》捐赠给孝里镇相关部门。此次捐赠是张传荣受刘贤权将军夫人安绍杰的委托,在刘贤权将军诞辰100周年之际,将自费出版印刷的书籍送给他曾战斗过的老区人民。

据介绍,《刘贤权将军回忆文集》一书记述了刘贤权将军参加革命以来丰富精彩的战斗生涯,全书朴实自然、生动真切,真实再现了战争年代紧张激烈的战斗场景。

作者介绍:刘贤权,男,汉族,1914年12月生,江西吉安人。中华人民共和国开国少将。历经抗日战争、解放战争、抗美援朝战争。1955年9月被授予少将军衔。1941年2月,时任泰西军分区司令员的刘贤权率基干营在长清县独立营和自卫大队的配合下,攻打北坦山“红枪会”总团部,激战两小时将其主力彻底摧毁。建国后,刘贤权曾任济南军区副司令员。逝世后,其一半骨灰被撒在大峰山上。将军骨灰安置在大峰山后,其夫人安绍杰曾多次来到长清,并出资捐助孝里镇的教育事业。